

রিনিউ ২০২৪

আলোচ্যসূচি

- প্লেনারি বা পূর্নাঙ্গ অধিবেশন
- কর্মশালা
- গোল টেবিল
- স্থান
- পাটি এবং মজা!

রিনিউ ২০২৪ বা পুনর্নবীকরণ ২০২৪ এর পরিকল্পনা যৌনকর্মীদের নিয়ে সমস্ত আলোচনার কেন্দ্রে রেখে করা হয়েছিল - প্লেনারি, ওয়ার্কশপ এবং বিভিন্ন কাজের, এবং অবশ্যই, ভিজুয়াল পরিচয় এবং একটি স্থান দেওয়ার উদ্দেশ্যে। CREA-র দীর্ঘদিনের সহযোগী এবং গ্রাফিক ডিজাইনার শেরনা দস্তুর শীর্ষ সম্মেলনের জন্য ডিজাইন করা সমস্ত উপাদানের সামনে এবং কেন্দ্রে যৌনকর্মীদের কণ্ঠ ও চিত্র রেখেছেন। এবং যেহেতু আমাদের সম্মেলন এমন লোকদের একত্রিত করে যারা বিভিন্ন প্রাণবন্ত ভাষায় কথা বলে, তাই তিনি তার নকশায় এই অঞ্চলের কিছু ভাষাকে যুক্ত করেছিলেন: যৌনকর্মীদের যে সমস্ত শব্দগুলি আমাদের ঘিরে রয়েছে সেগুলি ছয়টি ভাষায় অনুবাদ করেছে (বাংলা, হিন্দি, নেপালি, তামিল, সিংহলী এবং উর্দু) শর্মিলা ভূষণের টীমা আরেকজন CREA সহযোগী, যশ চন্দ্র, এই জায়গার ডিজাইনে স্থায়িত্ব যোগ করেছেন, সম্ভাব্য প্রতিটি পয়েন্টে প্লাস্টিক এবং সিঙ্কেটিক থেকে প্রাকৃতিক ফ্যাব্রিক এবং উপকরণ দিয়ে সাজিয়ে। ধন্যবাদ, প্রতিশ্রুতিবদ্ধ নারীবাদী!

প্লেনারিজ বা পূর্ণাঙ্গ অধিবেশন

প্লেনারি বা পূর্ণাঙ্গ অধিবেশন কি? একটি শীর্ষ সম্মেলনের একটি পূর্ণাঙ্গ অধিবেশন (বা সম্মেলন বা সমাবেশ) এমন একটি অধিবেশনকে বোঝায় যেখানে সমস্ত অংশগ্রহণকারী উপস্থিত থাকেন। উপস্থিত সকলের কাছে আলোচ্য বিষয়গুলি অর্থপূর্ণ এবং আকর্ষণীয় হওয়ার উদ্দেশ্যে এর মূল আলোচ্য বিষয় বিস্তৃত এবং বিভিন্ন বিষয় তাতে অন্তর্ভুক্ত থাকে।

২৯ মে: সকালের প্লেনারি (সকাল ১১.৩০ - দুপুর ১)

উদ্বোধনী ডান্স পারফরমেন্স

জাগৃতি মহিলা মহা সংঘ (জেএমএমএস), নেপালের সদস্যদের উদ্বোধনী নৃত্য পরিবেশন। ২০০৬ সালে গঠিত, জেএমএমএস হল নেপালের মহিলা যৌনকর্মীদের একটি জাতীয় নেটওয়ার্ক। জেএমএমএস যৌনকর্মীদের অধিকার, পেশাগত নিরাপত্তা, সহিংসতা, এইচআইভি-এইডস প্রতিরোধ, এবং যৌন ও প্রজনন স্বাস্থ্য অধিকার সংক্রান্ত বিষয়গুলির উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে।

স্বাগত ভাষণ

গীতাঞ্জলি মিশ্র, CREA-গ্লোবালের নির্বাহী পরিচালক, অংশগ্রহণকারীদের শীর্ষ সম্মেলনে স্বাগত জানাবেন।

কেন এই শীর্ষ সম্মেলন?

কেন এই দক্ষিণ এশিয়ার সম্মেলন যৌনকর্মী এবং সহযোগী উভয়ের জন্যই গুরুত্বপূর্ণ এবং সময়োপযোগী সেবিষয়ে বাংলাদেশ, নেপাল, পাকিস্তান এবং শ্রীলঙ্কার চারজন প্রতিনিধি তাদের দৃষ্টিভঙ্গি শেয়ার করবেন।

জয়া সিকদার, বাংলাদেশ

সমপূর্ণার প্রতিষ্ঠাতা ও সভাপতি, একটি সংস্থা যা ট্রান্সজেন্ডার এবং জেন্ডার-বৈচিত্র্য সম্প্রদায়ের অধিকার নিশ্চিত করার জন্য কাজ করে; বাংলাদেশের যৌনকর্মী নেটওয়ার্কের সাবেক সভাপতি।

শোভা ডাঙ্গোল, নেপাল

২০০৭ সালে, তার নেতৃত্বে, মহিলা যৌনকর্মীরা নারী চেতনা সমাজ নিবন্ধিত করেছিল, যা SWAN (সোসাইটি ফর উইমেন অ্যাওয়ারনেস নেপাল) নামেও পরিচিত, এটি দেশের প্রথম মহিলা যৌনকর্মী পরিচালিত নিবন্ধিত সংস্থা।

শাহজাদি পীরজাদো, পাকিস্তান

শাহজাদি প্রান্তিক গোষ্ঠীগুলির জন্য একটি উপযুক্ত পরিবেশ তৈরি করতে এবং তাদের মৌলিক স্বাস্থ্য পরিষেবাগুলি অ্যাক্সেস করতে সহায়তা করতে কমিউনিটি উন্নয়ন সংস্থা, এনজিও এবং সরকারের সাথে কাজ করে।

ইন্দ্রানী কুসুমালথা, শ্রীলঙ্কা

প্রজা দিরিয়া পদনামার একজন সক্রিয় সদস্য, একটি সম্প্রদায়-ভিত্তিক সংস্থা যেটি যৌনকর্মীদের এবং অ-শহুরে এলাকায় এলজিবিটি সম্প্রদায়ের সাথে কাজ করে।

যৌনকর্মীদের বক্তব্য

এই কিউরেটেড ওপেন মাইক সেশনে, বাংলাদেশ, ভারত, নেপাল, পাকিস্তান এবং শ্রীলঙ্কার যৌনকর্মীরা তাদের প্রতিবাদ এবং সহনশীলতার কাহিনী শোনাবেন।

মডারেটর:

নাজনি, ভারত

খবর লাহারিয়ার সাথে সিনিয়র রিপোর্টার, ভারতের একমাত্র নারী-চালিত নৈতিক এবং স্বাধীন গ্রামীণ সংবাদ ব্র্যান্ড।

বক্তা:

বিশাখা লঙ্কর, ভারত

পশ্চিমবঙ্গ ভিত্তিক যৌনকর্মীদের সংগঠন দূর্বীর মহিলা সমন্বয় কমিটির সম্পাদক।

ইসমত আরা, বাংলাদেশ

২০০৯ সালে পরশ নারী উন্নয়ন সংঘ, রংপুর নামে একটি কমিউনিটি ভিত্তিক সংগঠন প্রতিষ্ঠা করেন এবং যৌনকর্মী ও নারী অধিকার আন্দোলনের সাথে ঘনিষ্ঠভাবে জড়িত হন।

কিরণ দেশমুখ, ভারত

ভেশ্যা অন্যান্য মুক্তি পরিষদের সদস্য (VAMP), যৌনকর্মীদের একটি সমষ্টি।

লক্ষ্মী রানাভাত, নেপাল

জাগৃতি মহিলা মহা সংঘের (জেএমএমএস) সাবেক জাতীয় নির্বাহী পরিচালক; এছাড়াও গন্ডাকি প্রদেশের প্রাদেশিক যৌনকর্মীদের নেটওয়ার্ক গোরেটো নেপালের প্রতিষ্ঠাতা ও নির্বাহী পরিচালক।

লিলি আক্তার, বাংলাদেশ

সেক্স ওয়ার্কার নেটওয়ার্ক অফ বাংলাদেশের প্রেসিডেন্ট; এছাড়াও সনির্ভর মহিলা সংস্থার নির্বাহী পরিচালক (SHOW), মানিকগঞ্জ, বাংলাদেশ।

সুলতানা বেগম, ভারত

ভারতের রাজস্থানের আজমিরে যৌনকর্মীদের একটি কমিউনিটি-ভিত্তিক সংগঠন সর্বোদয় সমিতির সেক্রেটারি।

সাকুনি মায়াদুনে, শ্রীলঙ্কা

ট্রান্স ইকুয়ালিটি ট্রাস্ট, শ্রীলঙ্কার প্রতিষ্ঠাতা ও পরিচালক, ট্রান্স যৌনকর্মীদের একটি সংগঠন।

তুলসী গান্ধারী, নেপাল

জাগৃতি মহিলা মহা সংঘের (জেএমএমএস) চেয়ারপারসন; একিকৃত মহিলা সংঘ প্রতিষ্ঠা করেন, এটি একটি সংগঠন যা তার কমিউনিটির মহিলাদের ক্ষমতায়ন ও সমর্থনের জন্য কাজ করে।

এস, পাকিস্তান

কমিউনিটির সদস্য যিনি গাজী সমাজকল্যাণ সমিতির সাথে কাজ করেন।

এফ, পাকিস্তান

কমিউনিটি সদস্য যারা অ্যাক্টিভ হেলথ অর্গানাইজেশনের সাথে কাজ করে।

সি, শ্রীলঙ্কা

নারী যৌনকর্মীদের অধিকারের জন্য কাজ করা সংগঠন অভিমানী উইমেনস কালেক্টিভের চেয়ারপারসন।

কল টু অ্যাকশন: সুনিতা কুজুর, ভারত এবং SWASA

সুনিতা এবং SWASA-এর একজন যৌনকর্মী সদস্য দক্ষিণ এশিয়ার যৌনকর্মী এবং সহযোগীদের জন্য কেন বিশ্বব্যাপী অ্যাডভোকেসি ফোরামে উপস্থিত হওয়া এবং/অথবা তাদের কাজের বিরোধীতা রোধের প্রতিরোধে কাজ করা গুরুত্বপূর্ণ তার একটি সংক্ষিপ্ত বিবরণ প্রদান করবেন। উপরন্তু, কীভাবে স্থানীয়রা বিশ্বব্যাপী অ্যাডভোকেসি এজেন্ডায় অবদান রাখতে পারে।

সুনিতা কুজুর হলেন CREA-এর অ্যাডভোকেসি উপদেষ্টা, যিনি দক্ষিণ এশিয়া, পূর্ব আফ্রিকা, মধ্য এশিয়া এবং জাতিসংঘের মানবাধিকার কাউন্সিলে যৌনকর্মীদের অধিকারের বিষয়ে কাজ করেছেন।

২৯ মে: সন্ধ্যার প্লেনারি (সন্ধ্যে ৬.০০ - রাত ৭.৩০)

বলিউডে যৌন কর্ম: সোহিনী ঘোষের একটি বিশ্লেষণ

জনপ্রিয় স্ক্রিপ্ট লেখক জাভেদ আখতার বোম্বে সিনেমাকে ভারতের নিকটতম প্রতিবেশী হিসাবে বর্ণনা করেছেন যার "নিজস্ব ঐতিহ্য, নিজস্ব প্রতীক, নিজস্ব অভিব্যক্তি, নিজস্ব ভাষা" রয়েছে যা যারা এটির সাথে পরিচিত তারা সকলে বুঝতে পারে। এই উপস্থাপনাটি হল বোম্বে সিনেমার তাওয়াইফ এবং যৌনকর্মের প্রাণবন্ত জগতের মধ্যে পদচারণা।

সোহিনী ঘোষ হলেন AJK মাস কমিউনিকেশন গবেষণা কেন্দ্রের (MCRC) সাজ্জাদ জহির চেয়ারড অধ্যাপক এবং জামিয়া মিলিয়া ইসলামিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন দিল্লির প্রেমচাঁদ আর্কাইভস ও সাহিত্য কেন্দ্রের পরিচালক। তিনি টেলস অফ দ্য নাইট ফেয়ারিজ (২০০২) এর পরিচালক, এটি কলকাতায় যৌনকর্মীদের অধিকার আন্দোলন নিয়ে একটি তথ্যচিত্র।

৩০ মে: সকালের প্লেনারি (১১.৩০ AM - ১.০০ PM)

নৃত্য পরিবেশন: কোমল গান্ধার, দুর্বার, সোনাগাছি, ভারত

দুর্বার মহিলা সমন্বয় কমিটির সাংস্কৃতিক শাখা, কোমল গান্ধার ভাষাগত, ধর্মীয় এবং আঞ্চলিক বাধা পেরিয়ে ভাব বিনিময়ের সুবিধার্থে একটি অনন্য প্ল্যাটফর্ম হিসাবে উঠে এসেছে এবং বিভিন্ন অঞ্চল ও দেশ জুড়ে যৌনকর্মীদের একটি অভিন্ন পরিচয় তৈরি করেছে এবং অ্যাডভোকেসি বার্তা ছড়িয়ে দিয়েছে।

ফটোগ্রাফিং সেক্স ওয়ার্ক: ভারতের অনিতা খেমকা, ভারতেরই সাবিনা গাদিহোকের সাথে কথোপকথনে

অনিতা খেমকা ১৯৯৬ সালে ছবি তোলা শুরু করেন। তিনি সামাজিকভাবে প্রান্তিক এবং পিছিয়ে পড়া মানুষদের গোষ্ঠী এবং জীবন — পরিত্যক্ত বিধবা, বৌদ্ধিক অক্ষমতা, আসক্তি, এইচআইভি এবং এইডস, রাজনৈতিক সংখ্যালঘু এবং যৌন ও জেন্ডার সংখ্যালঘুদের জীবন ঘনিষ্ঠভাবে অনুসরণ করেছেন। তার কাজ ব্যাপকভাবে প্রদর্শিত হয়েছে।

সাবিনা গাদিহোক আনোয়ার জামাল কিদওয়াই গণযোগাযোগ গবেষণা কেন্দ্র, জামিয়া মিলিয়া ইসলামিয়া, নতুন দিল্লিতে ভিডিও এবং টিভি প্রোডাকশনের সহযোগী অধ্যাপক। গাদিহোক একজন স্বাধীন তথ্যচিত্র নির্মাতা এবং ক্যামেরাপারসন এবং একজন ফটো ইতিহাসবিদ এবং কিউরেটরও।

কল টু অ্যাকশন: সেক্স ওয়ার্কার অ্যান্ড অ্যালায়েস সাউথ এশিয়া(SWASA)

আঞ্চলিক প্ল্যাটফর্ম সেক্স ওয়ার্কার্স অ্যান্ড অ্যালাইস সাউথ এশিয়া (SWASA) এর দুই সদস্য বর্তমান জাতিসংঘের নারী ও মেয়েদের প্রতি সহিংসতা, এর কারণ ও পরিণতি সংক্রান্ত বিশেষ প্রতিবেদন থেকে যৌনকর্মীদের অধিকারের বিরোধিতা সম্পর্কে কথা বলবেন। তারা সংক্ষিপ্তভাবে যৌন কাজের বিষয়ে বিশেষ প্রতিবেদনে যে ক্ষতিকারক বর্ণনার উল্লেখ করা হয়েছে তার মোকাবিলা করতে এবং ২০২৪ এর জুন মাসে আসন্ন মানবাধিকার কাউন্সিল অধিবেশনের প্রস্তুতির জন্য শীর্ষ সম্মেলনে মিত্র ও যৌনকর্মীদের থেকে সংহতি ও পদক্ষেপের আহ্বান জানাবেন।

সেক্স ওয়ার্কার অ্যান্ড অ্যালায়েস সাউথ এশিয়া (SWASA) হল বাংলাদেশ, ভারত, নেপাল এবং শ্রীলঙ্কায় যৌনকর্মী এবং সহায়ক কর্মী এবং সংস্থাগুলির মধ্যে একটি সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টা। উদ্যোগটি নিজেই LGBTQI এবং নারী অধিকার আন্দোলন এবং প্রান্তিকদের অন্যান্য সংগ্রামের সাথে যুক্ত করে এবং এই অঞ্চলে যৌনকর্মীদের অধিকার লঙ্ঘনের ঘটনার প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণ করে।

৩০ মে: সন্ধ্যার প্লেনারি (৪.৩০ PM - ৭.৩০ PM)

ফিল্ম স্ক্রিনিং: *জিন্দেগি তামাশা* (জীবনের সার্কাস), সরমাদ খুসাত, পাকিস্তান

এর পর সরমাদ খোসাতের সাথে কথোপকথনে ভারতের সোহিনি ঘোষ

সারমাদ সুলতান খুসাত একজন পরিচালক, অভিনেতা, প্রযোজক এবং চিত্রনাট্যকার। *জিন্দেগি তামাশা* (২০১৯) একাডেমি পুরস্কারে সেরা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্রের জন্য পাকিস্তানের এন্ট্রি হিসেবে নির্বাচিত হয়েছিল। খুসাত চলচ্চিত্র এবং অন্যান্য বিষয়ও পড়ান।

৩১ মে: সকালের প্লেনারি (১১.৩০ AM - ১ PM)

শ্রীলঙ্কার প্রজা দিরিয়া পদনামার থিয়েটার পারফরমেন্স

প্রজা দিরিয়া শ্রীলঙ্কার সংঘাতের মূলধারার জাতি-ধর্মীয় সীমাবদ্ধতার বাইরে গিয়ে নারী যৌনকর্মী সহ প্রান্তিক সম্প্রদায়ের মধ্যে শান্তি ও সহাবস্থানের প্রচারের দিকে মনোনিবেশ করেন।

1. অ্যালিশিপি যাত্রা: যৌনকর্মী এবং সহযোগীদের সাথে প্রশ্নোত্তর

নারীবাদী সহযোগীতার বিষয়ে তাদের চিন্তাভাবনা সম্পর্কে যৌনকর্মী এবং সহযোগীদের সাথে একটি ইন্টারেক্টিভ আলোচনা, বাস্তবে এটি কেমন দেখাচ্ছে এবং তাদের আন্দোলন-ভিত্তিক কাজের ক্ষেত্রে যে চ্যালেঞ্জগুলি দেখা দিয়েছে সে বিষয়ে আলোচনা হবে।

মডারেটর:

গীতাজলি মিশ্র

প্যানেলিস্ট:

আভা, নেপাল

একটি যৌনকর্মী পরিচালিত সংগঠন সংঘর্ষ মহিলা সমূহ, ভক্তপুরের চেয়ারপারসন; এছাড়াও ন্যাশনাল নেটওয়ার্ক অফ ফিমেল সেক্স ওয়ার্কার্স (JMMS) এর সমন্বায়ক।

বিশাখা দত্ত, ভারত

চলচ্চিত্র নির্মাতা, কর্মী ও সাবেক সাংবাদিক; পয়েন্ট অফ ভিউ, মুম্বাইয়ের সহ-প্রতিষ্ঠাতা এবং নির্বাহী পরিচালক। এই সংগঠন জেন্ডার, যৌনতা এবং মহিলাদের অধিকারের ক্ষেত্রে একটি সেচ্ছাসেবামূলক কাজ করে।

মাহবুবা আখতার মাহমুদ, বাংলাদেশ

বাংলাদেশের একটি প্রথম সারির নারী কর্মী সংগঠন নারীপক্ষের-এর প্রতিষ্ঠাতা সদস্য।

নূর ফুরকান, পাকিস্তান

২০১৯ সালে কলেজে পড়ার সময়, আওরাত মার্চের আয়োজন করে, পাকিস্তান জুড়ে শাখা রয়েছে এমন একটি নারীবাদী সমষ্টি; CIRCLE Women-এ কাজ করেন, একটি সংস্থা যা নিম্ন আয়ের ব্যবসায়ী নারীদের ক্ষমতায়নের জন্য কাজ করে।

পুতুল সিং, ভারত

ভারতের পশ্চিমবঙ্গে যৌনকর্মীদের নেতৃত্বে তৈরী CBO দুর্বীর মহিলা সমন্বয় কমিটির সদস্য; অল ইন্ডিয়া নেটওয়ার্ক অফ সেক্স ওয়ার্কার্স (AINSW) এর কোর কমিটির সদস্য।

রোশান ডি সিলভা, শ্রীলঙ্কা

DAST-এর নির্বাহী পরিচালক; অভিমনি উইমেনস কালেক্টিভ এবং ট্রান্স ইকুয়ালিটি ট্রাস্ট (টিইটি) দুটি গঠন করতে সাহায্য করেছে; শ্রীলঙ্কায় তিনটি কনসোর্টিয়াম প্রতিষ্ঠা করেছে, দ্য রেড আমব্রেলা নেটওয়ার্ক (মহিলা যৌনকর্মীদের সাথে), এইচআইভি/টিবি সিএসও নেটওয়ার্ক এবং কেয়ার কনসোর্টিয়াম (এলজিবিটি সম্প্রদায়ের সাথে)।

নারীবাদী মিত্রতা: নীতি ও অনুশীলন

বক্তা: শ্রীলতা বাটলিওয়াল, ভারত

২০০৮ থেকে ২০২২ পর্যন্ত বিস্তৃত CREA-যৌন কর্মীদের জোটের একটি কেস স্টাডির উপর ভিত্তি করে, শ্রীলতা নারীবাদী সহযোগিতা-নীতি ও অনুশীলন শিরোনামে একটি প্রকাশনা লিখেছেন। একটি ভিডিও রেকর্ডিংয়ের মাধ্যমে, তিনি এই বিষয়ের ওপর লেখার অনুপ্রেরণা, কেস স্টাডির নথিভুক্ত করার প্রক্রিয়া, এবং নারীবাদী জোটের সূচনা ও নির্মাণ, নারীবাদী জোট বজায় রাখা এবং উত্তেজনা ও চ্যালেঞ্জগুলির মোকাবিলার বিষয়ে কিছু অভিজ্ঞতা আমাদের সাথে শেয়ার করবেন।

শ্রীলতা বাটলিওয়াল একজন নারীবাদী কর্মী-পণ্ডিত এবং প্রশিক্ষক এবং বর্তমানে CREA-তে নলেজ বিল্ডিং-এর বরিস্ট উপদেষ্টা। অনুশীলন থেকে জ্ঞান নির্মাণের উপর দৃষ্টি নিবন্ধ করার বিষয়ে তিনি কাজ করেন।

ফেমিনিস্ট অ্যালিগেন্স বা নারীবাদী সহযোগিতা নথি প্রকাশ - নীতি ও অনুশীলন
যৌনকর্মী অ্যাক্টিভিস্টরা সম্মেলনে আনুষ্ঠানিকভাবে নথিটি প্রকাশ করবেন।

৩১ মে: সন্ধ্যার প্লেনারি (৬.০০ PM - ৭.৩০ PM)

নেপালের শিল্পী থিয়েটারের পরিচালিত যৌনকর্মীদের নেতৃত্বে পারফরম্যান্স

শিল্পী থিয়েটার অভিনয়শিল্পীদের সাথে পরিচয় করিয়ে দেবে এবং তিনদিন ধরে তাদের অংশগ্রহণমূলক কর্মশালার কিছু ঝলক শেয়ার করবে।

শিল্পী থিয়েটার গ্রুপ ২০০৬ সালে নেপালের সামাজিক-রাজনৈতিক পরিবর্তনে অবদান রাখার লক্ষ্যে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। তারা স্থানীয় কমিউনিটিতে অভিনয় করেছে, স্থানীয় থিয়েটার গ্রুপ তৈরি করেছে এবং বিভিন্ন থিয়েটার ইভেন্ট পরিচালনা করেছে।

অ্যাকশন আউটকাম - পূজা বদিনাথ, যৌন অধিকার উদ্যোগ এবং SWASA

পূজা এবং SWASA-এর দুই সদস্য অ্যাডভোকেসি ওয়ার্কশপ এবং SWASA গ্রাম থেকে তথ্য, যৌনকর্মী এবং সহযোগীদের কাছ থেকে বার্তা শেয়ার করবেন যা জাতিসংঘের মানবাধিকার কাউন্সিলের জুন অধিবেশনে আলোচনার জন্য একটি খসড়া বিবৃতি তৈরীতে সাহায্য করবে, কতগুলি স্বাক্ষর এবং অংশগ্রহণকারীদের যুক্ত থাকার জন্য (যদি তারা চান) সম্ভাব্য ফলো আপ করবে।

পূজা হচ্ছেন বরিস্ট অ্যাডভোকেসি উপদেষ্টা - মানবাধিকার পরিষদ, সেক্সুয়াল রাইটস ইনিশিয়েটিভ।

সেক্সুয়াল রাইটস ইনিশিয়েটিভ হল কানাডা, ভারত, মিশর, আর্জেন্টিনা ভিত্তিক জাতীয় ও আঞ্চলিক সংস্থাগুলির একটি জোট, যারা জাতিসংঘে যৌনতা সম্পর্কিত মানবাধিকারকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার জন্য একসাথে কাজ করে।

যৌনকর্মী এবং সহযোগী দক্ষিণ এশিয়া (SWASA) হল বাংলাদেশ, ভারত, নেপাল এবং শ্রীলঙ্কায় যৌনকর্মী এবং সহায়ক কর্মী এবং সংস্থাগুলির মধ্যে একটি সমন্বয় সাধনমূলক প্রচেষ্টা। উদ্যোগটি নিজেকে LGBTQI এবং নারী অধিকার আন্দোলন এবং প্রান্তিকদের অন্যান্য সংগ্রামের সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ করে এবং এই অঞ্চলে যৌনকর্মীদের অধিকার লঙ্ঘনের দিকে দৃষ্টি আকর্ষণ করে।

CREA সমাপ্তি আলোচনা করবে

কর্মশালা

কর্মশালা কি? সবচেয়ে সহজে বললে, একটি কর্মশালা হল একটি ইস্যু বা বিষয়কে ঘনিষ্ঠভাবে পরীক্ষা করার জন্য এবং কাজের পথ চিহ্নিত করার জন্য একদল লোকের একটি মিটিং। একটি গোলটেবিল বৈঠকের সঙ্গে এর পার্থক্য রয়েছে, এটি একটি নিবিড় শিক্ষা পদ্ধতি যা একটি ওয়ার্কশপকে আলোচনার অধীন সমস্যাগুলি মোকাবেলা করার জন্য দৃঢ় এবং ব্যবহারিক পদ্ধতি তৈরি করতে সাহায্য করে।

শীর্ষ সম্মেলনে, তিনটি কিউরেটেড ওয়ার্কশপ একটি নির্দিষ্ট ভাববস্তুর বিষয়ে বিস্তারিত শেখার এবং ফলপ্রসূ আলোচনার সুযোগ দেবে। তিনটিই একই সাথে চলবে, এবং প্রথম দিন এবং তৃতীয় তম দিনে আয়োজন করা হবে, যাতে অংশগ্রহণকারীরা তাদের ইচ্ছে অনুযায়ী দুটিতে উপস্থিত হতে পারে।

আনুষঙ্গিক অনুশীলনের বিষয়ে: যৌনকর্মী এবং তাদের সহযোগী

এটি কী সম্পর্কে: যৌনকর্মীদের অধিকার আন্দোলন এবং তাদের সহযোগীদের মধ্যে ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক আনুষঙ্গিক অনুশীলনের একটি পরিসরের দিকে পরিচালিত করেছে (এই শব্দটি ব্যবহারিক দিকনির্দেশনা বোঝাতে ব্যবহৃত হয় এবং একটি সংস্থা সহযোগীকে যে সহায়তা দেয় সে বিষয়ে উল্লেখ করে)। প্রায়শই বড় মাপের প্রতিদ্বন্দ্বিতা করা হয়, তারা শক্তি এবং সম্পদের অসামঞ্জস্যতাকে স্বীকৃতি দেয় এমন আনুষঙ্গিক এবং ইচ্ছাকৃত অনুশীলন তৈরি করতে সাহায্য করেছে। এই অংশগ্রহণমূলক কর্মশালাটি এই অঞ্চলের অংশগ্রহণকারীদের জ্ঞান এবং অভিজ্ঞতাকে কাজে লাগাবে এবং আরও বেশি অর্থপূর্ণ সহগামী অনুশীলনকে স্পষ্ট ও আকার দেওয়ার সুযোগ তৈরি করবে।

কি আশা করা যায়: কর্মশালাটি যৌনকর্মীদের অভিজ্ঞতার উপর ভিত্তি করে আনুষঙ্গিক অনুশীলনের পরিসরকে তুলে আনার জন্য একটি ভিজ্যুয়াল ম্যাপিং অনুশীলনের মাধ্যমে শুরু হবে। ইতিবাচক এবং নেতিবাচক উভয় অভিজ্ঞতা সামনে আনার জন্য এর পর ছোট গ্রুপে আলোচনা হবে। রোল প্লে এবং অন্যান্য সৃজনশীল সরঞ্জামগুলিও ব্যবহার করা হবে, যার পরে একটি নির্দেশিত প্রক্রিয়া অনুসরণ করে মূল নীতিগুলি এবং ইতিবাচক অনুশীলনগুলি করা হবে।

সঞ্চালক: সলিডারিটি ফাউন্ডেশন, ভারত। সংস্থাটি প্রাতিষ্ঠানিক শক্তিশালীকরণ, নেতৃত্ব নির্মাণ, জীবিকা ও কল্যাণমূলক মাধ্যমে যৌনকর্মীদের এবং জেন্ডার ও যৌন সংখ্যালঘুদের সহায়তা করে। (<https://www.solidarityfoundation.in/>)

স্থানঃ ব্যানিয়ান হল

নিরাপদ থাকা: অনলাইনে যৌনকর্মীদের অধিকার ও নিরাপত্তা

এটি কী সম্পর্কে: সামাজিক, রাজনৈতিক, আইনি, এবং নিরাপত্তার সীমাবদ্ধতার মুখে প্রযুক্তি যৌনকর্মীদের চাহিদা কতটা ভালোভাবে পূরণ করে - বিশেষ করে দক্ষিণ এশিয়ার প্রেক্ষাপটে সে সম্পর্কে অপরিপূর্ণ ধারণা রয়েছে। যৌনকর্মী এবং সহযোগীদের সাথে এই সহ-শিক্ষার কর্মশালা যৌনকর্মীদের জীবনে প্রযুক্তির ইন্টারসেকশন এবং কীভাবে এটি তাদের প্রয়োজন অনুসারে আরও ভালভাবে ডিজাইন করা যায় তা অন্বেষণ করে।

কী আশা করা যায়: কর্মশালাটি যৌনকর্মীরা কীভাবে ডিজিটাল বিশ্বের সাথে যোগাযোগ করে, তাদের জন্য এর উপযোগিতা এবং তারা যে চ্যালেঞ্জগুলির মুখোমুখি হয় তা নিয়ে অংশগ্রহণমূলক সমস্যা নিয়ে শুরু হবে। ডিজিটাল অধিকার এবং আইনি/নিয়ন্ত্রক কাঠামোর উপর একটি সংক্ষিপ্ত আলোচনার পরে, সঞ্চালক ডিজিটাল নিরাপত্তা বজায় রাখার পদ্ধতিগুলি শেয়ার করবেন। কর্মশালাটি একটি ম্যানিফেস্টো বা ইসতেহার লেখার অনুশীলনের মাধ্যমে শেষ হবে যেখানে যৌনকর্মীরা সম্মিলিতভাবে কল্পনা করবে যে ইন্টারনেটে একটি আদর্শ প্ল্যাটফর্ম/স্পেস কেমন হতে পারে যা তাদের চাহিদা এবং আকাঙ্ক্ষা পূরণ করে।

সঞ্চালক: ডিজিটাল ফিউচার ল্যাব, ভারত, একটি বহুবিষয়ক গবেষণা নেটওয়ার্ক যা বৈশ্বিক দক্ষিণে প্রযুক্তি এবং সমাজের মধ্যে জটিল যোগাযোগ পরীক্ষা করে। প্রমাণ-ভিত্তিক গবেষণা, অংশগ্রহণমূলক দূরদর্শিতা এবং লোকেদের যোগাযোগের মাধ্যমে, তারা ন্যায়সঙ্গত, নিরাপদ এবং যত্নশীল ভবিষ্যতের দিকে পথ চিহ্নিত করে। (<https://digitalfuturelab.in/>)

স্থানঃ শিবপুরী হল

UNHRC-তে ক্ষতিকারক ধারণা মোকাবিলা: একটি বাস্তব পদ্ধতি

এটি কী সম্পর্কে: জাতিসংঘের মানবাধিকার কাউন্সিলের ৫৬তম অধিবেশন ১৮ জুন থেকে ১২ জুলাই, ২০২৪ এর মধ্যে নির্ধারিত হয়েছে। নারী ও মেয়েদের বিরুদ্ধে সহিংসতার বিষয়ে বিশেষ প্রতিবেদক, রিম আলসালেম, "পতিতাবৃত্তি এবং নারীর ও মেয়েদের প্রতি সহিংসতা" বিষয়ক রিপোর্টটি এই অধিবেশনে পেশ করবেন। এটি তার পূর্ববর্তী বিবৃতি, সোশ্যাল মিডিয়া বিবৃতি, রিপোর্টটি নিয়ে আলোচনায় নারীর ও মেয়েদের প্রতি সহিংসতাকে যৌন-বিরোধী কাজ বলে উল্লেখ করা হয়েছে।

কর্মশালা এটিকে ব্যবহার করবে বিভিন্ন স্তরে আলোচনার মোকাবিলা করার কৌশলগুলির উপর নেতৃত্ব দেওয়ার জন্য, যার মধ্যে অন্যান্য বিশেষ পদ্ধতিতে যে আগ্রহ রয়েছে সেটিও কাজে লাগানো হবে। আরও সুনির্দিষ্টভাবে, কর্মশালাটি হাইলাইট করবে যে কীভাবে মানবাধিকার কাউন্সিলের অধিবেশনে একটি বিবৃতির খসড়া তৈরি করা যেতে পারে এবং কীভাবে সেই সীমিত স্থান ব্যবহার করে মূল সমস্যাগুলি এবং সেই বিবৃতি দেওয়ার প্রয়োজন তুলে ধরা যায়।

কি আশা করা যায়: অংশগ্রহণকারীরা UN SR-VAW এর সাথে যুক্ত হওয়ার বিষয়ে বিশদভাবে আলোচনা করতে সক্ষম হবেন: তার রিপোর্ট, প্রভাব, জাতীয় পর্যায়ে সম্ভাব্য ক্ষতি, এবং কিভাবে সম্মিলিতভাবে তার অ্যাডভোকেসি মোকাবেলা ও প্রতিরোধ করা যায়। কর্মশালার লক্ষ্য থাকবে মূল বার্তা সহ একটি খসড়া রূপরেখা তৈরি করা যা UNHRC অধিবেশন চলাকালীন এবং তার পরেও অ্যাডভোকেসির জন্য ব্যবহার করা যেতে পারে।

সঞ্চালক: যৌন অধিকার উদ্যোগ, কানাডা, ভারত, মিশর, আর্জেন্টিনার জাতীয় ও আঞ্চলিক সংস্থাগুলির একটি জোট যা জাতিসংঘে যৌনতা সম্পর্কিত মানবাধিকারকে এগিয়ে নিতে একসঙ্গে কাজ করে। (<https://www.sexualrightsinitiative.org/>)

স্থানঃ কৈলাস হল

গোলটেবিল

গোলটেবিল কি? গোলটেবিল হল একটি নির্দিষ্ট থিমের উপর একটি গোষ্ঠীর সাথে একজনের সঞ্চালনায় কথোপকথন - হয়, একটি অ-শ্রেণীবিন্যাস 'গোল টেবিল'। এই অঞ্চলের যৌনকর্মী এবং সহযোগীদের সাথে বিস্তৃত আলোচনা থেকে পুনর্বিবেচনা গোলটেবিলের থিমগুলি তৈরী করা হয়েছে। আলোচনায় ধারণাগত এবং অভিজ্ঞতামূলক জ্ঞান এবং তথ্য অন্তর্ভুক্ত থাকবে, সমস্ত অংশগ্রহণকারীদের ক্রস-লার্নিংয়ের সুযোগ প্রদান করবে। নির্বাচিত অংশগ্রহণকারীরা আলোচনা শুরু করতে সাহায্য করবে।

গোলটেবিল ১: অনানুষ্ঠানিক কাজের ব্যাপক, বিস্তৃত বিশ্ব

অসংগঠিত ক্ষেত্রে কর্মরত নারীরা 'ভাসমান' কর্মী হিসেবে পরিচিতি পায় - গার্মেন্টস কর্মী, নির্মাণ শ্রমিক, কারখানার কর্মী, যৌনকর্মী... কিন্তু অসংগঠিত ক্ষেত্রের সমস্ত নারীরা যারা লেনদেনমূলক যৌনতায় জড়িত তারা যৌনকর্মী হিসাবে চিহ্নিত হয় না। যৌনকর্মীদের সম্পর্কে এই ধরনের ধারণাকে চ্যালেঞ্জ করে এমন একটি অধিবেশনে এই অস্পষ্টতা অন্বেষণ করা হবে। এটি একটি বিশাল অসংগঠিত অর্থনীতির অংশ হিসাবে এবং মহিলাদের জন্য জীবিকা নির্বাহের বিভিন্ন বিকল্পগুলির মধ্যে একটি হিসাবে যৌন কাজকে যুক্ত করতে সাহায্য করবে।

স্থানঃ কৈলাশ হল

স্থানঃ কৈলাস হল

সঞ্চালক:

আশিলা ডাভেনিয়া, শ্রীলঙ্কা

প্রাক্তন ফ্যাক্টরি কর্মী যিনি শ্রীলঙ্কায় টপ-ডাউন এবং পুরুষ-শাসিত ট্রেড ইউনিয়ন আন্দোলনের বিকল্প হিসাবে মহিলাদের নেতৃত্বে 'স্ট্যান্ড-আপ' শ্রম আন্দোলন প্রতিষ্ঠা করেছিলেন।

বক্তা:

মীরা রাঘবেন্দ্র, ভারত

ওমেনস ইনিশিয়েটিভস (WINS) এর প্রতিষ্ঠাতা, ভারতের অন্ধ্র প্রদেশ এবং তেলেঙ্গানাতে সমাজ-ভিত্তিক সংস্থাগুলির নেতৃত্বে যৌনকর্মীদের একটি নেটওয়ার্ক যারা *মি অ্যান্ড মাই ওয়ার্ল্ড* কে সমর্থন করে।

কে রত্নাকুমারী, ভারত

ধরনির সভাপতি, অন্ধ্র প্রদেশের একটি যৌনকর্মী-নেতৃত্বাধীন সম্প্রদায়-ভিত্তিক সংস্থা, *মি অ্যান্ড মাই ওয়ার্ল্ড* নেটওয়ার্কের অংশ এবং ন্যাশনাল নেটওয়ার্ক অফ সেক্স ওয়ার্কার্স (এনএনএসডব্লিউ)-এর সদস্য।

বিমলা মল্ল ঠাকুরী, নেপাল

যৌনকর্মী অ্যাক্টিভিস্ট, মহিলা সহযোগী গোষ্ঠীর প্রতিষ্ঠাতা, এবং জাগৃতি মহিলা মহা সংঘের প্রাক্তন সভাপতি, এটি ৩৩টি যৌনকর্মী পরিচালিত সংগঠনগুলির একটি বৃহৎ সংগঠন।

ববিতা বড়াল, নেপাল

তরঙ্গিনীর সমন্বয়কারী, একটি নারীবাদী সংগঠন যা কাজের অধিকারের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে এবং নেপালের যৌনকর্মীদেরকে সহযোগিতা করে।

চামিলা থুশারি, শ্রীলঙ্কা

দবিন্দু কালেক্টিভের নির্বাহী পরিচালক, যেটি শ্রীলঙ্কায় নারী কর্মীদের সমষ্টিকরণের মাধ্যমে মুক্ত বাণিজ্য অঞ্চলে (FTZs) নারী কর্মীদের অধিকার প্রচার করে।

শ্রীজানা পুন, নেপাল

উইমেন ফোরাম ফর উইমেন ইন নেপাল-(WOFOWON)- এর প্রতিষ্ঠাতা, নেপালে বিনোদন সেক্টরে কর্মরত মহিলাদের অধিকার নিশ্চিত করার জন্য কাজ করা প্রথম এনজিও।

গোলটেবিল ২: অধিকার, পুনর্বাসন নয়

যে সমস্ত মহিলারা প্রাপ্তবয়স্ক, স্বেচ্ছামূলক এবং সম্মতিমূলক যৌন কাজে নিযুক্ত হন তাদের প্রায়ই 'ভিকটিম' বা 'অপরাধী' হিসাবে চিহ্নিত করা হয় এবং নিয়মিতভাবে গুরুতর অধিকার লঙ্ঘনের সম্মুখীন হয়। তাদের পুলিশ অভিযান চালিয়ে ডিটেনশন হোমে পাঠায়, তাদের ওপর এই 'পুনর্বাসন' চাপিয়ে দেওয়া হয়। কিছু দেশে, যদিও যৌনকর্মীদের কাজকে অপরাধীকরণ করা হয় না, তাদের কিছু কিছু কাজের দিকগুলি শাস্তিযোগ্য অপরাধ (সালিশি, একটি পতিতালয় চালানো এবং/অথবা যৌন কাজের জন্য জায়গা ভাড়া দেওয়া)। এই অধিবেশনে এই বিষয়গুলির পাশাপাশি যৌনকর্মী এবং সহযোগীরা তাদের সামনে আসা এই চ্যালেঞ্জ মোকাবিলা করার জন্য গৃহীত কৌশলগুলি নিয়ে আলোচনা করবেন।

স্থানঃ কাষ্টমল্ডপ হল

সঞ্চালক:

ফারুক ফয়সেল, বাংলাদেশ

আইন সহায়তা ও মানবাধিকার প্রদানকারী সংস্থা অ্যান্ড সালিশ কেন্দ্র (এএসকে) নির্বাহী পরিচালক, তিনি বাংলাদেশের নারী অধিকার ও মানবাধিকার সংগঠনগুলোর জোট সংহতির নির্বাহী কমিটির সদস্য।

বক্তা:

ইন্দ্রাণী কুসুমালথা, শ্রীলঙ্কা

ফরিদা পারভীন, বাংলাদেশ

সেক্স ওয়ার্কাস নেটওয়ার্ক অফ বাংলাদেশের (SWNOB) সদস্য, যিনি বাংলাদেশের ফরিদপুর এবং রাজবাড়ীতে পতিতালয় থেকে যৌনকর্মীদের জোরপূর্বক উচ্ছেদের বিরুদ্ধে প্রতিবাদে নেতৃত্ব দিয়েছিলেন।

গীতা দেবী পাউডেল, নেপাল

জাগৃতি মহিলা মহা সংঘের (JMMS) যুগ্ম সম্পাদক, একটি জাতীয় যৌনকর্মী-নেতৃত্বাধীন নেটওয়ার্ক যা ২৫টি জেলার ৩৩টি সম্প্রদায়-ভিত্তিক মহিলা যৌনকর্মী-নেতৃত্বাধীন সংগঠন নিয়ে গঠিত, এবং JMMS-এর অ্যাফিলিয়েট মহিলা সশক্তিকরণের সম্পাদক।

সি, শ্রীলঙ্কা

রোশান ডি সিলভা, শ্রীলঙ্কা

কিরণ দেশমুখ, ভারত

গোলটেবিল ৩: নতুন সুযোগ, নতুন গতিশীলতা: অনলাইন জগতে যৌন কাজ

যৌন কাজের মতো ঝুঁকিপূর্ণ, বেআইনি কার্যকলাপে নিয়োজিত লোকেরা কীভাবে প্রযুক্তি (মোবাইল ফোন) এবং অনলাইন স্পেস (সোশ্যাল মিডিয়া) কে কাজে লাগায়? আবেদনের চিরাচরিত ধারা পরিবর্তন করা হচ্ছে। এই মন্তব্যের পাশাপাশি, যৌনকর্মীরা নিজেরাই তাদের পরিচয় পুনর্নির্ধারণ করছে – পরিষেবা প্রদানকারী, পণ্য নির্মাতা এবং উদ্যোক্তা হিসেবে। এই পরিবর্তনশীল গতিশীলতাগুলি শুধুমাত্র যৌনকর্মীদের জীবন এবং কল্যাণকে প্রভাবিত করে না, যৌনকর্মীদের সাথে হস্তক্ষেপের কল্পনা কিভাবে করা হয় এবং বাস্তবায়িত হয় তাও প্রভাবিত করে।

স্ব/ন: নালন্দা হল

সহকারী:

বিশাখা দত্ত, ভারত

চলচ্চিত্র নির্মাতা, অ্যাক্টিভিস্ট এবং প্রাক্তন সাংবাদিক, পাশাপাশি ভারতের পয়েন্ট অফ ভিউ-এর সহ-প্রতিষ্ঠাতা এবং নির্বাহী পরিচালক।

বক্তা:

নিবেদিতা সরকার, বাংলাদেশ

ব্র্যাক জেমস পি. গ্র্যান্ট স্কুল অফ পাবলিক হেলথ, BRAC ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশের সহকারী গবেষণা সমন্বয়কারী, যিনি নারী যৌনকর্মীদের নিয়ে ব্র্যাকের নেতৃত্বে গবেষণায় অংশগ্রহণ করেছেন।

কুসুম, ভারত

আজাদ তিতলিয়ান কালেকটিভের নেতৃত্ব, যা যৌনকর্মী এবং তাদের সন্তানদের সামাজিক অধিকারকে এগিয়ে নিয়ে যায়; পূর্বে অল ইন্ডিয়া নেটওয়ার্ক অফ সেক্স ওয়ার্কার্সের সাথে যুক্ত এবং নেটওয়ার্কের প্রাক্তন সভাপতি।

বনমালি কৌশল্যা গালাপট্টি, শ্রীলঙ্কা

উইমেন অ্যান্ড মিডিয়া কালেক্টিভের সাথে যুক্ত, পরিচয়, অন্তর্ভুক্তি এবং জেলার সংক্রান্ত বিষয় নিয়ে কাজ করেন; এর আগে মুভমেন্ট ফর ইন্টার রেসিয়াল জাস্টিস অ্যান্ড ইকুয়ালিটি (MIRJE) এর সাথে কাজ করেছেন।

নুপুর আফরিন, বাংলাদেশ

সড়ক এবং গৃহ ভিত্তিক যৌনকর্মী; সেক্স ওয়ার্কাস নেটওয়ার্ক অফ বাংলাদেশের সদস্য, পাশাপাশি শোনো নারী ইউনিয়ন সংঘ, ঢাকা, বাংলাদেশ এর সদস্য।

মিশারি ভিরাবাংসা, শ্রীলঙ্কা

কুইর নারীবাদী যিনি বর্তমানে প্রোগ্রামের সহ-প্রধান হিসেবে কাজ করেন, ডিলিট নাথিং।

গোলটেবিল ৪: আইন ও সামাজিক আন্দোলন: সাহায্য পাওয়া

বর্ণনা: ভারত ও বাংলাদেশের আইনজীবী, এনজিও সদস্য এবং যৌনকর্মীরা আইনগত ও নীতিগত অ্যাডভোকেসি এবং বিভিন্ন প্রসঙ্গে যৌনকর্মীদের অধিকারের উপর প্রভাবের অভিজ্ঞতা শেয়ার করবেন। অংশগ্রহণকারীদের তাদের অ্যাডভোকেসি এবং আন্দোলন গড়ে তোলার ক্ষেত্রে আইনের কেন্দ্রিকতা নিয়ে প্রশ্ন তুলতে এবং দক্ষিণ এশিয়া জুড়ে বিভিন্ন অভিজ্ঞতা থেকে শিখতে উৎসাহিত করা হবে। যৌনকর্মীরা আদালত কক্ষের বাইরে অধিকারের লক্ষ্যে মামলা করেছে বা কীভাবে অ্যাডভোকেসি করেছে তা নিয়ে আলোচনা করার জন্যও এই আলোচনাটি গুরুত্বপূর্ণ।

স্থান: ব্যানিয়ান হল

সঞ্চালক:

তৃপ্তি ট্যাভন, ভারত

ভারতের সবচেয়ে পুরোনো মানবাধিকার সংস্থাগুলির মধ্যে একটি নয়াদিল্লি-ভিত্তিক আইনজীবী এবং আইনজীবী সমষ্টির ডেপুটি ডিরেক্টর।

বক্তা:

রমা দেবনাথ, ভারত

ভারতের বসিরহাটে দূর্বীর সমিতির টারগেটেড ইন্টারভেনশন কর্মসূচির প্রকল্প পরিচালক; দূর্বীর মহিলা সমন্বয় কমিটির চেয়ারপারসন হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছেন।

শিপ্রা গোস্বামী, বাংলাদেশ

একজন আইনজীবী যিনি বাংলাদেশ লিগ্যাল এইড অ্যান্ড সার্ভিস ট্রাস্ট (ব্লাস্ট) এর ফরিদপুর ইউনিটে কাজ করেন।

জয়া সিকদার, বাংলাদেশ

রচনা মুদ্রাব্যয়িনা, ভারত

ট্রান্সভিশনের নির্মাতা, ট্রান্সজেন্ডার সমস্যাগুলির জন্য ভারতের প্রথম YouTube চ্যানেল, সেইসাথে তেলেঙ্গানা হিজরা ইন্টারসেক্স ট্রান্সজেন্ডার কমিটির প্রতিষ্ঠাতা সদস্য; বর্তমানে একটি ট্রান্সজেন্ডার ক্লিনিকে ট্রান্স হেলথ স্পেশালিস্ট হিসেবে কাজ করছেন।

ভারতী দে, ভারত

উষা কোঅপারেটিভের সদস্য, দক্ষিণ এশিয়ার বৃহত্তম এবং প্রথম যৌনকর্মী পরিচালিত আর্থিক প্রতিষ্ঠান; অল ইন্ডিয়া নেটওয়ার্ক অফ সেক্স ওয়ার্কাস (AINSW) এর কোর কমিটির সদস্য; যৌনকর্মীরা যে ধরনের আইনি সমস্যার সম্মুখীন হন তার তদন্তের জন্য সুপ্রিম কোর্টের দ্বারা নিযুক্ত একটি প্যানেলে কাজ করেছেন।

গোলটেবিল ৫: মানব পাচার বিরোধী: এখন কাহিনীটা কি?

লোকেরা বিভিন্ন কারণে যৌন কার্যকলাপে জড়িত থাকে, যেমন পছন্দ, পরিস্থিতি এবং চাপ। মানব পাচার বিরোধী ফৌজদারি আইন ব্যক্তিদের যৌন কাজে বাধ্য করা বন্ধ করার একটি কৌশল। নারীর অধিকারের স্বীকৃতি এবং/অথবা লেনদেনমূলক যৌনতায় জড়িত হওয়ার ক্ষমতা নিয়ে নারী অধিকার কর্মীদের মধ্যে পরস্পরবিরোধী মনোভাব রয়েছে। প্রায়শই সহিংসতার ভাষায় এটিকে উল্লেখ করা হয়, এটি যৌন কাজে নিয়োজিত সকল নারীর হয়রানি ও শোষণের বর্ণনাকে আকার দিতে সাহায্য করেছে। এটি একটি অত্যন্ত প্রভাবশালী বিরোধী মানব পাচার ক্ষেত্রের উত্থানেরও নেতৃত্ব দিয়েছে যা যৌন কাজকে মানব পাচারের সাথে যুক্ত করে। এই বিতর্ক এবং ভুল ধারণাগুলি যৌনকর্মীদের অধিকার আন্দোলনের সংগ্রামের কেন্দ্রবিন্দু ছিল।

স্থানঃ শিবপুরী হল

সঞ্চালক:

মোনা মিশ্র, ভারত

১৯৯৫ সালে, তিনি এবং তার প্রয়াত স্বামী ভারতে এইচআইভি আক্রান্ত ব্যক্তিদের জন্য প্রথম সহায়তা গোষ্ঠী শুরু করেছিলেন; ভারতে যৌনকর্মীদের অধিকার আন্দোলনের সঙ্গে তিনি দীর্ঘদিন যুক্ত।

বক্তা:

হাসিব রাঠোড়, পাকিস্তান

লাহোরের HOPE-হ্যাভ ওনলি পজিটিভ এক্সপেকটেশনের সাথে যুক্ত। মানবাধিকারের একজন কটর সমর্থক, তাদের কাজ জেভার এবং যৌন সংখ্যালঘুদের জন্য অন্তর্ভুক্তি এবং সমতাকে সমর্থন করে।

শোভা ডাঙ্গোল, নেপাল

জাহানারা খাতুন, বাংলাদেশ

নারীপক্ষের সঙ্গে যুক্ত যারা বাংলাদেশে যৌনকর্মীদের অধিকার আন্দোলনকে জোরদার করছে।

ভাগ্য লক্ষ্মী, ভারত

অশোদয় সমিতির সদস্য, ভারতের কর্ণাটকের ৬,০০০ এরও বেশি যৌনকর্মীর একটি ইউনিয়ন; অল ইন্ডিয়া নেটওয়ার্ক অফ সেক্স ওয়ার্কাস (AINSW) এর কোর কমিটির সদস্য।

SWASA সোয়াসা

সেক্স ওয়ার্কারস এবং অ্যালায়েস সাউথ এশিয়া(SWASA) হল বাংলাদেশ, ভারত, নেপাল এবং শ্রীলঙ্কায় যৌনকর্মী, সহায়তা কর্মী এবং সংস্থাগুলির মধ্যে একটি সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টা। এই উদ্যোগটি LGBTQI এবং নারী অধিকার আন্দোলন এবং প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর অন্যান্য সংগ্রামের সাথে সংযোগ স্থাপন করে এবং এই অঞ্চলে যৌনকর্মীদের অধিকার লঙ্ঘনের প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণ করে।

ছবির স্টুডিও

লিখেছেন *অনিতা খেমকা*

ফটোগ্রাফারের বার্তা: “যৌনকর্মীদের সম্পর্কে আমার আগের নথি ছিল যৌন কাজকে একটি শোষণমূলক শিল্প হিসাবে দেখার প্রতিক্রিয়া। এতে তাদের স্বাস্থ্য এবং শারীরিক নিরাপত্তা, অর্থনৈতিক শোষণ এবং তাদের সাধারণ জীবনযাপন এবং কাজের অবস্থার সাথে সম্পর্কিত বিষয়গুলির উল্লেখ ছিল। সম্মতি উহ্য ছিল এবং অভিপ্রায় ছিল তাদের মর্যাদা প্রদান করা এবং উঁকি-ঝুঁকি প্রতিরোধ করা, যা সেই সময়ে গুরুত্বপূর্ণ দৃষ্টিভঙ্গি ছিল।

ফটো স্টুডিওর সাথে, ছবি তৈরি করার পদ্ধতিটি সহযোগিতামূলক হবে। প্রতিটি ছবি তোলার জন্য পোজ দেওয়া বা বসা প্রতিটি ব্যক্তির জন্য, উদ্দেশ্য হবে শক্তি, ভদ্রতা এবং আকাঙ্ক্ষা খুঁজে বের করা এবং যৌন কাজের দ্বারা সংজ্ঞায়িত তাদের ব্যক্তিত্বের বাইরে দৃষ্টি দিতে হবে। এর মাধ্যমে একটি ছবি মঞ্চস্থ হবে যেখানে প্রতিটি ব্যক্তি তার নিজের অভিনয় প্রদর্শন করবেন।

স্থান: গাড়ি পার্কের কাছে

ফোটো বুথ

অন্য পাশে থাকতে কেমন লাগে? পুলিশের ওপর লাঠি চালাতে কেমন লাগে? বিচারকের পোশাক পরলে কেমন লাগে? আপনার হাতে ক্ষমতা থাকলে কেমন লাগে? জানতে আসুন!

আমাদের ফটো বুথ আপনাকে কর্তৃত্বের পোশাক পরিধান করতে, আপনার পছন্দের বিষয়বস্তুতে পোজ দিতে এবং একটি অনন্য ভূমিকা রূপান্তরের ফটোগ্রাফিক প্রমাণ নিতে আমন্ত্রণ জানায়। আমাদের ফটোগ্রাফার আপনাকে আপনার প্রিয় ভূমিকায় শুট করবে এবং অল্প সময়ের মধ্যে আপনাকে ফটোগুলি দেবে।

স্থান: গাজেবো

সোয়াসা গ্রাম

সেক্স ওয়ার্কার অ্যান্ড অ্যালায়েস সাউথ এশিয়া (SWASA), যৌনকর্মীদের একটি আঞ্চলিক নেটওয়ার্ক যারা যৌন পরিষেবা প্রদান করে এবং প্রগতিশীল আন্দোলনের কর্মী যারা যৌনকর্মীদের অধিকার এবং যৌন কাজের অধিকারকে সমর্থন করে।

SWASA গ্রাম হল এমন একটি জায়গা যেখানে যৌনকর্মীদের অধিকারের ক্ষেত্রে কাজ করা দক্ষিণ এশিয়ার তৃণমূল স্তরের কর্মীরা দেখা করতে, কথা বলতে এবং একে অপরের সাথে স্থায়ী সম্পর্ক গড়ে তুলতে পারে। গ্রামটি একটি এমন স্থান হবে যেখানে অংশগ্রহণকারীরা একে অপরের সাথে কথা বলতে এবং যোগাযোগ করতে পারেন, এমনকি অন্যান্য দেশের অংশগ্রহণকারীরাও আসতে পারেন, শিখতে পারেন এবং তাদের অভিজ্ঞতা শেয়ার করতে পারেন। সম্মেলনে

যোগদানকারী দক্ষিণ এশিয়া অঞ্চলের অংশীদাররা প্যানেল আলোচনা, উপস্থাপনা, চিত্র, গল্প বলা ইত্যাদির জন্য স্থানটি ব্যবহার করতে পারবেন। স্থানটি দক্ষিণ এশিয়ার অংশীদারদের দ্বারা ডিজাইন করা হবে।

গ্রামের SWASA আড্ডায় প্রতিদিন বিভিন্ন থিম থাকে:

দিন ১: রিভার অফ সাবমিশন (দুপুর ২.৩০ - বিকেল ৪.৩০)

দিন ২: সেক্স ওয়ার্ক ইউনিভার্সিটি (দুপুর ২.৩০ - বিকেল ৪.০০)

দিন ৩: বিভিন্ন কার্যক্রম (দুপুর ২.৩০ - বিকেল ৪.৩০)

সম্মেলনের প্রত্যেক দিন দিনব্যাপী একটি মার্ভি (বাজার) এবং ভিলেজ প্লাজাও থাকবে।

স্থান: আর্বোরেটাম গার্ডেন

শিল্প + সক্রিয়তা = শৈল্পিকতা

শিল্প আমাদের আনন্দ দেয়, আমাদের বিরক্ত করে, আমাদের যুক্ত করে, আমাদের অনুপ্রাণিত করে। অ্যাক্টিভিজম সামাজিক পরিবর্তনকে প্রভাবিত করার জন্য মানসিকতা পরিবর্তন করার চেষ্টা করে। ইচ্ছাকৃতভাবে, মননশীলভাবে, বাস্তবসম্মতভাবে দুটিকে একত্রিত করুন, এবং আপনার কাছে একটি শক্তিশালী অনুঘটক সরঞ্জাম থাকবে - এটিকে বলা হচ্ছে 'শৈল্পিকতা'। আর যৌনকর্মীরা এটা করছিলেন শব্দটি চালু হওয়ার অনেক আগেই! তারা অনেক শৈল্পিক এবং সাংস্কৃতিক মাধ্যম ব্যবহার করে জনমতকে প্রভাবিত করতে এবং তাদের পরিচয় এবং অধিকারের বিষয়ে তাদের গল্পকে আকার দেয়।

এই কটরপস্থী অভিব্যক্তি উদযাপন করে, শিল্প + সক্রিয়তার স্থানটি প্রথম দিকের যৌনকর্মীর নেতৃত্বাধীন শৈল্পিকতার কিছু প্রদর্শন করে। এটি কমিউনিটির সদস্যদের এবং সহযোগীদের সেই কাজে অবদান রাখার সুযোগও দেয় - অংশগ্রহণকারীরা প্রদত্ত সামগ্রী দিয়ে তাদের নিজস্ব শিল্প, পোস্টার বা ব্যাজ তৈরি করতে পারে। আমরা আশা করি যে এখানে তৈরি করা শৈল্পিকতা শীর্ষ সম্মেলনের অন্যান্য স্থানগুলিতে প্রদর্শিত এবং ছড়িয়ে দেওয়া যেতে পারে - তাই আপনার শিল্পকর্মকে পিন করুন, এটিকে অন্যদের সাথে ভাগ করার জন্য বা সোশ্যাল মিডিয়ায় ছড়িয়ে দেওয়ার জন্য একটি অধিবেশনে নিয়ে যান এবং ফটো বুথে নিয়ে যান ফটো তোলায় জন্য।

সঞ্চালক: আমরা পদাতিক, ভারতের পশ্চিমবঙ্গের যৌনকর্মীদের শিশুদের একটি স্ব-নেতৃত্বাধীন সংগঠন এবং CREA

স্থান: বৈঠক

স্মৃতিতে

আমরা এমন এক পরিস্থিতিতে রয়েছি যেখানে যৌন কর্মীদের, তাদের অধিকার, তাদের জীবিকা, তাদের সম্মানের তীব্র বিরোধিতা করা হচ্ছে। কিন্তু এই সম্মেলন আমাদের জন্য একটি নিরাপদ স্থান - যেখানে একত্রিত লোকেরা কোনো কিছু তোয়াক্কা না করে এগিয়ে যায়। আমরা দক্ষিণ এশিয়ায় যৌনকর্মীকে বলিদান এবং সাহসিকতার উপর ভিত্তি করে এটি করি, যারা সমষ্টিকরণের পরিবর্তনমুখী মডেল দ্বারা পরিচালিত।

এই স্থানটি আমরা হারিয়েছি এমন সমস্ত উল্লেখযোগ্য ব্যক্তিদের অবদানকে সম্মানিত করে এবং উদযাপন করে - যারা একটি ভয়ানক মহামারীর সময় পরিষেবা প্রদানকারী ছিলেন; সেই মহামারীটির বিধ্বংসী প্রভাব যারা অন্যদের তুলনায় প্রত্যক্ষভাবে দেখেছেন; যারা অজানা এবং লোকচক্ষুর অগোচরে থেকে কাজ করেছেন; যাদের শালীনতা এবং শৈলী আমরা প্রশংসা এবং কৃতজ্ঞতার সাথে স্মরণ করি।

অনুগ্রহ করে এই স্থানটি ব্যবহার করুন। আপনার বা সহকর্মীর নাম যোগ করুন, তাদের ছবি শেয়ার করুন, আপনার বার্তা লিখুন। অথবা এখানে আপনার মনের সাথে একটু সময় কাটান।

স্থানঃ দূর্বীর কোর্টিয়ার্ড

পাটি এবং মজা!

২৯শে মে: বলিউড নাইট (রাত ৯টা থেকে)

আপনার পাটির জামাকাপড় এবং হাই হিল পরুন এবং নাচ, সঙ্গীত এবং মজার একটি রাতের জন্য আমাদের সাথে যোগ দিন! ডিজে-র সাথে শেয়ার করতে আপনার পছন্দের গান নিয়ে আসুন।

৩০শে মে: ফ্যাশন শো (রাত ৯.৩০ টা থেকে)

ফ্যাশন শো হবে ফ্যাশন এবং বিনোদনের একটি দারুণ রাত, সমতা এবং ন্যায়বিচারের জন্য একটি প্যারেড - আমাদের সকলের। আমরা প্রতিশ্রুতি দিচ্ছি যে এটি একটি অতি আনন্দের ইভেন্ট হবে, আমাদের প্রত্যেকের জন্য আমাদের সোয়াগ এবং স্টুট দেখানোর একটি সুযোগ। পোশাক এবং প্রপস আনুন, স্মার্ট পোশাক পরে আসুন এবং আপনার ইচ্ছা মতো, বা আপনি যেমন আছেন ঠিক তেমনই আসুন - আপনার কাছে যা সঠিক মনে হয়। বন্ধুদের সাথে বা একা রাম্পে হাঁটুন - যেটা সবচেয়ে ভালো লাগে। আসুন আমরা সবাই মিলে যৌনকর্মীদের অধিকারের জন্য মিছিল করি!

সাইন আপ করার জন্য, আপনার সেটজের নাম শেয়ার করতে এবং MC-তে যেকোন বার্তা পাঠাতে আমরা একটি রেজিস্ট্রেশন শীট শেয়ার করব। অনুগ্রহ করে সুসমা লুথরা (CREA) কে মিউজিক বিষয়ক যেকোন প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে জানান।

৩১শে মে: মিউজিক অ্যান্ড ডান্স নাইট (রাত ৯টা থেকে)

সঙ্গীত এবং নাচের শক্তির মাধ্যমে নিজেকে সতেজ করতে শীর্ষ সম্মেলনের শেষ দিনে আমাদের সাথে যোগ দিন! কি মিউজিক বাজবে তার উল্লেখ করুন!